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Szereda. 34. Szám. Aprilis 20-kán 1859. 

Megjelenik e lap minden Szeredán, P éntek en és V a- 
sárnap. Előfizetaetni minden cs. k. postahivatalnál, e lapok ki- 
adó hivatalához eczimzendő levelekben. Ára é vnegye dre 3 ft 

, félévre 6 ft 30 kr, évr e 12 íe 60 ki uj pénzben. 
A lap szellemi ügyeit illető közlemények a szerkesztőség- 

hez utasitandók. 

SZERKESZTŐI SZÁLLÁS : 
A § g deffi-háznál, a K 487. szám alatt. 

KIADO-HIVATAL : 
A Középutczában, STETN könyvl kadásáb 

Hirdetések minden négy hasábos egy sor után 7 ujkrért 
közzététetnek; folytonos hirdetésektől illő pet elengedtetik. Min- 
denik hirdetésre 30 ujkr bélyegdij előre befizetendő. 

A lap anyagi ügyeit érdeklők: u. m. előfizetés, hirdeté- 
sek, reclamatiok sat. a kiadó-hivatalhoz utasitandók. 

(D) Szemle. Viharos éjben egy öreg ur kiküldé 
szolgáját, hogy nézne ki az ajtón minő zaj s idő 
van 3 Az álmos fin az ajtó helyett az étszekrényt 
nyitá föl, s annak mélyébe nézve hosszasan, visz- 
szament urához azon hirrel, hogy nagyon sötét van, 
s a levegő is olyan csodálatos vaj és sajt szagu. 

Igy vagyunk most a politikai időjárással; tán 
midőn az időjárást nézzük, csalajtókra nyitunk, vagy 
tán csak azon körülmények vagynak feltárva sze- 
meink előtt, melyek a harczi készülődéseket mutat- 
ják, de annyit mindenki érez, hogy a levegő olyan 
csodálatos puskaporszagu. 

Ha olykor békeszellők lendülnek is meg, a la- 
pok nem hisznek annak s keresik a háborus jelen- 
ségeket, hogy azzal vagy közönségüknek kedvesked- 
jenek, vagy annak félelmét áldozatokra fokozzák. 
Mindenesetre feltünő jelenség, hogy a harezias és 
kihivó hirek sokkal kelendöőbbek, s Európa annyira 
ingerült, hogy ha a béke kihirdetve lesz, még akkor 
se fogja elhinni, mert oly nagy a válság, hogy meg- 
nyugtató békét már feltalálni alig is lehetne. 

De miután Európa legnagyobb részében a kép- 
viseleti rendszer hiányában a véleményeket inkább 
csak egyes szerkesztök nézeteit visszatükröző lapok- 
ból lehet kivenni, azóta nem lehet tisztán kitudni, 
ha vajjon a lapok hangján uralkodó harczias szel- 
lem a népek szivében gyökerezik-e? A nép vélemé- 
nyét inkább csak oly irodalomból vehetni ki, hol tud- 
juk minő lapok a parlamentben minő befolyásu pár- 
tokat képviselnek, s igy azok a közvéleményt elfogad- 
ható tekintélylyel tükrözik vissza, mig a franczia la- 
pokból csak annyira következtetünk, hogy a császár 
maga harczias, de a nép hangulatát azok után meg- 
határozni nem lehet. Ez egyik nagy hátránya a des- 
potikus rendszernek. 

Nekünk, kik az eseményeken kivül állunk, azon 
szerep jut, hogy az eseményeket minél jobb elemezés- 
sel és elfogulatlanul jegyezzük fel, szóval, hogy 
lapunk az európai lapok hangulatát tükrözze vissza, 
s a felmerült kérdések körül tájékozást nyujtson. 

Ilyen kérdés most az általános lefegyverkezés 

kérdése. Legelőbb a békeremény egy congresushoz volt 
kötve; az után következett a congressusra nézve azon 
föltétel megoldása, hogy az előlegesen elismeri-e az 
1814.-ki alapszerződéseket, mint a mi nélkül Ausz- 
tria azon congressust el nem fogadhatja. Ezen kér- 
dés fejlése közben mind Francziaország, mind Pie- 
mont, mind Ausztria oly fenyegetőleg kezdett fegy- 
verkezni, hogy egy congressus már-már csak a fegy- 
verek nyomása alatt történhetett volna; ekkor önkint 
állott elő Ausztria azon követelése, hogy Szárdinia 
szüntese meg kihivó harczkészületeit; de lehetett-e 
itt vége a kérdésnek? letehette-e fegyverét Szárdinia, 
midőn a szomszédban Ausztria harczkészen állt ? te- 
hát ujabb inditvány szerint vissza kellett volna von- 
nia a két utóbbi hatalomnak hadseregeit tiz mérföld- 
nyire a szélektől; de megint tehette volna ezt Au- 

sztria, midőn Francziaország nagy hadi erőt tolt elé 
az olasz föld felé? Ebből igen természetesen folyt 
azon ujabb követelés, hogy mind valahányan van- 
nak Francziaországgal együtt lefegyverkezzenek. Igy 
mind nagyobb-nagyobb hegy emelkedett a mostani 
állapot és egy congressus közé. Most az a kérdés, 
a mihez több lap reményt nyujt, fog-e teljesíittetni 
az általános lefegyverkezés; s szolgálhat-e az valami 
biztos gyógyszerül a kérdés sebjeire ? 

A lapok egy része azt hiszi, hogy a lefegyver- 
kezés el lesz fogadva; de mi az egész eszmét igen 
ruganyosnak találjuk, s megvaljuk, hogy gyakorlati 
értelmét fel se is foghatjuk másként mint csak ugy, ha 
az egészet egy tisztességes ürügynek tekintjük arra, x 
hogy a már szinte harczkész sergekre szük- 
ségelt nagy kiadás alól a congressus tartama elatt 
biztositott béke által feloldoztassanak nehány hétre 
az illetők. Ez tehát a kérdésen nem sokat változtat, 

sőt még egy kis szabad időt enged arra, hogy a még 
nem egészen kész fegyveres hatalmak a békeláb szi- 
ne alatt egy sereg fegyvert és töltényt s talán cor- 
vetteket és ágyukat készitsenek, a mely fegyverek 
alá az egy időre szétbocsátott fiatalságot ujra nehány 
nap alatt összevonhassák. Melyik hatalom foghatná 
ellenőrizni a másnak hadikészületeit a gyárakban, s 
a hadminiszterium titkos kabinetjében ? A békeláb- 
raállitás látszata igen könnyen összekapcsolható a 
legerősebb titkos harczkészülettel, midőn a vasut rö- 
pitvén az embert és hadserget, többé nem az össze- 

vont nép sokasága, hanem a hadiszerek s szükség- 
letek gazdagsága teszi a harczkészen lételt. 

De mialatt a lefegyverkezés lehetőségéröl s kö- 
vetkezményeiről okoskodunk, egyszerre jön a „Morn. 
Post" után azon sajátságos hir, hogy Áusztria még 
Szárdinia lefegyverkezését se követeli többé, s kész 
rögtön a congressusban részt venni s határozatainak 
magát alája vetni. i 

Midőn e hirt láttuk, azt vagy hirlapi kacsának 
kelle tartanunk, vagy feltennünk azon kérdést: mi 
birhatta Ausztriát ily gyors változásra ? a megrémü- 
lés-e vagy egy gyors és sikeres szövetkezés a po- 
rosszal, némettel, angollal ? 

Ausztria magatartása természetesen az utolsót 
sejteti, s ugy látszik a fennebbi látszó engedést azon 
feltétel mellett tette, hogy a német szövetség hadser- 
gei mozgóvá tétessenek, a minthogy már a lapok 
azon felötlő hirt is hozzák, hogy a Rajna mellett 
200,000 főre menő szövetséges hadsereg felállitása 
határoztatott el. 

Tehát ha lefegyverkezés nem lön, lesz egész 
Európában egy nagyszerü felfegyverkezés. A német 
nagy elem kormányai a helyzetet nem vették tréfára, 
a mit ugy látszik Napoleon előre belátott, ezért ki- 
vánta hivatalos lapjában biztositani Németországot 
barátságos hajlamairól, a mit azonban a Bund ugy- 
látszik nem fogadott kész pénz gyanánt. 

Mi mindig reméltük azt, hogy a porosz előbb- 
utóbb Ausztria mellett állana, s maga után vonhatja 
az angolt is — s éppen azért mind valószinübbé vá- 
lik egy világháboru. 

Nem tudjuk, ha az események sötétébe egy szo- 
ba, vagy pedig egy löporszekrény ajtaján nézünk-e 
át? de annyi való, hogy a léget még mind szerfe- 
tett lőporszagunak találjuk. 

Legujabban ápril 15-ről sürgöny utján jött hi- rek csak inkább éreztetik a löpor szagot, ezek sze- 
rint ugyanis Ausztria határozottan megtagadta a con- 
gressusba lépést az általános lefegyverkezés nélkül; 
a franczia lapok hangja pedig azt mutatná, hogy Na- poleonnak eszeágában sincs lefegyverkezni. Angol la- 
pok a háborut kikerülhetlennek tartják már, Porosz- 
ország csak akkor lépnék fel Ausztria mellett ha 
ezzel, mint a német szövetség tagja, lenne köteles 
vagy is ha Ausztria német tartományai lennének fe- 

tüzei. A lég nyugodt volt, csak néha-néha so- 

KIRANDULÁS BRUSZÁBA, 
báró Orbaán EHHalazs-tól. 

(Folytatás.) 

Midőn elhagytuk Demirdast, a nap már le- 
tünt a láthatárról, csak egy eltévedt, egy ön- 
feledt sugár kaczérkodott még az ösz Ölymp 
homlokán; de ez is mint félénk szüz, anyja intő 
szavára hamar eltünt, s a hold halvány sugárai 
győzelemittason terjedtek el a vidéken; mi el- 
ragadtatlva biézegtünk fáradt lovainkon, a Ni- 
luferen egy sok ivü régi hidon átvonulva, a bru- 
szai tér festői eper berkei között találtuk ma- 
gunkat. Ezeknél valami szebbet , valami áb- 
rándszerübbet — kiválóan igy a hold ezüst su- 
gárszálaitól elárasztva — nem tudék képzelni; 

mindenütt csergedező patakok, a távolban a te- 
ve karavánok kolompzenéje, a dió és eper lu- 
gasok nyilatain fel-felötlik Brusza ablakvilági- 
tása, mintegy nagy tábor messze elterjedő ör- 

hajtja el magát Eolus, melyre a fák levelei meg- 
rezzennek, mintha egy hosszas nyugidőre lé- 
lekzetet vennének, s mind ezek felett mint né- 
ma őr, jéghideg hallgatagsággal emelkedik fel a 
havas nagyszerüségében, az örökkévalóságot 
jelképezvén; 10 órakor értünk Bruszára, hol 
egy jó barát s jó vacsora várt reánk. 

Brusza vidékének történetét egész a mythos 
koráig viszik fel. Az argonauták mesés expedi- 
tiojának korában Bebricya nevet viselt s a beb- 
rycienek által lakatott, kiknek egy hös kirá- 
lyát Amyairt Nemptun és Melia nympha fiát, 
Pollux egy pár viadalban legyőzte. Eunek követ- 
keztében a bithynaiak elüzték; a vad a rablás- 

ból élő öslakokat , s országokat elfoglallák ; 
saját királyai által kormányoztatott, s hogy 
már I. Prusias alatt, ki sánta melléknevet ka- 
pott, jelentékeny ország volt, kitetszik abból, 
hogy I. Athalával Pergamo királyával, s a by- 

zanczi köztársasággal hadakozott, 200 K. e. visz- 
szaverte a gallokat, s azután nem sokára He- 
raclea ostrománál kapott sebben meghalt, s kö- 
vette fia II. Prusiás, ki 192-148 K. e. uralko- 

dott, alatta keresett és talált menhelyet Hannibál 
a legyőzött afrikai hős, s Plinius szerint ö épité 
a várost, melybe nagylelkü gazdája (Brusias) 
nevét örökité; Hannibál segitségével verte meg 
Eumenus pergamoi királyt, de Roma nem tudta 
elfeledni, hogy kénytelen volt porba hullni, s 
kegyelmet esdeni Carthago nagy fia előtt, ezen 
megaláztatását meg kelle hogy boszulja; s el- 
jövének Romai követei, hogy Hannibál kiadatá- 
sát követeljék; Brusias fenyegetődzéseiktöl meg- 
ijedve ki akarta adni, s Hannibál egy méregpo- 

hárt ürite ki, hogy e boszu nemtelen üldözése 

elől meneküljön, s most hiába kercsed sirját; 
Roma, ki eljöve, hogy a körmevesztett orosz- 
lányt bántalmakkal ilessze, kit még mint föl- 
dönfutó menekültet is rettege, nemtelen bo- 
szujával még a siron túl is üldözte s siremlékét 
széthányatá. Brusiás azután Rómába volt, hogy 
szövetséget kössön a köztársasággal, visszatér- 
ve Pergamo ellen harczolt, de egy fia II-ik Ni- 
comedes által támasztott forradalomban saját fia 
által megöletett. 

A mytridatesi harcz alatt Brusza már jelen- 
tékeny város volt; Luculus cycicusi gyözelme 
után Triarius ostromolta s bevette; a római bi- 
rodalom megoszlása után a keleti császárok ural- 
ma alatt volt, Több császár látogatta meg für- 
dőit s Constantint egy veszélyes betegségből 
gyógyitá meg. 

Elkezdődött a népvándorlás, Ázsia belsejé- 
ből előtörtek az elvénült Európát uj alakba öntő 
erőteljes népek; 941-ben Seifed Devled - a 
Hamadán családból — elfoglalta egy évi ostrom 
után Bruszát, s annak daczoló falait lerombolta, 
de a görögök csakhamar visszafoglalták s fel- 
épiték. 1tondi világosságát s a kóbor népeket az eke ál- 

Andronic Comnenus egy maga előidézte 
forradalom legyőzése után kizsákmányolta azt, 
Bizanczezal egyült Brussza a latinok kezébe 
esett. Thodor Lascaris az iconiumi (koniai) szul- 

tán segitségével visszafoglalta sógora Comne- 
nus Sándor számára, de csakhamar rá megje- 
lent Bern Brachaux s Laskarissal a bruszai té- 
ren találkozván, sergeit szétverte; de a lako- 
sok hős ellentállásán megtört a latinok vitézsé- 
ge, s hosszas ostrom ulán kénytelenek voltak 
visszavonulni. Az 1214-ki békekötés értelme 
szerint Brusza a Laskarisok kezében maradt e- 
gészen a törökök megjelenéseig. 

Brusza az oszmán birodalom bölcsője lévén, 
egy kis kivonatban érinteni fogom a Törökbi- 
rodalom keletkezési s kifejlődési korszakát, egy 
futólagos pillanatot vetve ezen egykor hatalmas 
Európa reltegte s most széthullásnak indult bi- 

rodalom történetének első phasisára; az Bru- 
sza történetével közvetlen egybefüggésben van, 
ezen város lévén azon sarkpont, honnan kisu- 
gárzott minden irányban azon bámulandó gyor- 
sasággal fejlődő hatalom, mely egykoron a fél- 
világnak osztá parancsait; ez, reménylem és 
hiszem, az utolsó fajuralom leend, mely hatal- 
mát az anyagi erő, az ököljog alapján a népek- 
re erőszakolta, melynek ellentállhatatlan özön- 
vizébe beléfult a népek szabadsága; ez utolsó fel- 

A polgárosodás mindenfelé terjesztijjótékony vi- 
lágosságát, s ez ledönté s ledöntendi azon válasz- 
falakat, melyek ugyanazon nemzetet különböző 
castokra oszták fel, s egyiknek érdekei a má- 
sikéval ellentétbe hozatván , ugyanazon nép 
keblében a viszálkodás és szolgaság magvát 
szórta el; talán itt az idő, midőn Ázsia títok- 
teljes ismeretlen tájaiig elhatoland a miveltség, 
a vasut, a telegraf kinyitandja azoknak ismerel- 
len vidékeit, a polgárisodás odai is kiterjesz 

felesleg, melyet Ázsia Európa tájaira csapola 
le mindent romboló vizözönként, a Dzsingish- 
khanok, a Timorlenghek, a Nagy Sándorok, a 
napoleonok kora lejárt, nem hóditás hanem 
emancipatio korunk jelszava. 

De térjünk vissza felvett tárgyunkra, az 
oszmán nép történetére. 
Midőn Dzsingiskhán a Kurismis birodalmat, 
azon hatalmas néplánczolatot, mely megkisérté 
Ázsia fergetegeit feltartóztatni, átgázolta, Szo- 
limán Shah (a Khorasanból való Kajalps fia, az 
oghusok nemzetségéből) népével Mohari m 
lett keresett menhelyet, innen Armeniába ván- 
dorolt, körül-belül 50,600 lelket számláló tör- 
zsével, a mongolok visszavonulta után vissza- 
vezetendő vala népét öshonába; de midőn az 

váról s a sebes folyó hullámai elragadták (sirja 
ma is látható az Eufrát partján, s türk mezár, 
török temetőnek hivatik), a főnélküli törzs több 
részekre oszlott fel. 

limán shah idősb fiainak vezetése alatt vissza- 
tért Khorázánba, egy része Kis-Ázsia keleti ré- 

ra vonult, Alla-Eddin a koniai (sconiumi) szul- 
tán birodalma felé; útközben két egymással dü- 
hösen csatázó hadserget találnak. Erthogrul, a 
lovagias lelkü főnök (Dundár az úton elhalt) a 
nélkül, hogy tudná miféle hadsergek azok, rög- 

ezen váratlan segélylyel 
ellenein; csak a csata ut 
rul, hogy ismeretlen szöv 
az iconiumi szultán volt , 
egy hatalmas tatár törzs. 

fényes győzelmet 
n iudta meg Ertho 
ségese Allah 

tal a földhöz kötendi, s akkor nem leend nép- 

Mohari mel- 

y része Szunkurtekin és Güntoghdi, Szo- 

Eufrátot Dzsaber várnál átgázolnák , leesett ll- 

tön elhatározá a kisebb számut segiteni, a mely 
özelmet arat 



nyegetve, Az angol kormányt a közvélemény kény- 
szeriti neutrálitásra, Oroszország pedig mitse akar tud- 
ni egy Napoleon elleni coalitioról. 

Bukurest, április 9-kén 1859. - (Kuza élénksége, 
pénzszükség , öngyilkosságok.) Hic fuit Matthias rex, 
comedit ova sex. Lehetetlen, hogy eszünkbe ne jussa- 

nak e szavak, midőn az uj fejedelemről szállongó mesés- 
nél mesésebb hireket, imitt-amott elbeszéltetni halljuk, oly 
véletlen jelenik meg most a kaszárnyában, majd a fog- 
házakban, a mészárszékekben, kenyérsütőkben, s több 
más ilyen helyeken, hogy az illetők azt se tudják fejökön 
vagy lábokon álljanak meg előtte. Megmarad ő uj széké- 

ben vagy nem, e nem az én bajom, de hogy ide ilyen 
forma erélyes ember szükséges a dolgok élére, ez tagad- 
hatatlan. A ki tudja, hogy mennyi húzás-vonás, csalás és 
lopás menyen itt végbe elkezdve a sónak és húsnak 
okánkénti árulásától fel a legmagasabb dolgokig, annak 
ha jó szive van, lehetetlen hogy e népnek egy igazságos 
Mátyást ne kivánjon. Kuza pár nap óta ismét itt van. El- 
menetele és visszajövetele is amugy katonásan frissen 
történt; előtte azonban már bejöttek volt a kicserélt mol- 
dovai katonák, kiknek tisztjei már egészen elfrancziá- 
sodtak. Annyi a veres sapka mindenfelől , hogy akár 

Párisba képzelhetjük magunkat; ugy látszik, hogy na- 
gyon elégültek a veres sapkával. Mikor a moldovai ka- 
tonák megjöttek, az idevalókkal a Kolentinánál nagysze- 
rü vendégséget csaptak. Ugyancsak volt kelete a hordók 

tartalmának és a Hóra- táncznak. Most már az ágyuk is 
megérkeztek, a mi se több se kevesebb mint egy üteg. 
Bár csak eltudnák riasztani azt a rettenetes ellenséget a 
minek neve „nincs pénz."" A bukások napi renden van- 
nak, s pedig oly házak, kik által ezeren lesznek szeren- 
csétlenek. A diván minden erejét megfesziti , hogy a ba- 
jon segithessen valamicskét. Igy például az arendásokra 
nézve azon kedvezményt hozta, hogy több apró részle- 
tekben tegyenek eleget kötelességeiknek. Az árendások 
magok ásták meg tavaly magoknak a vermet, az előbbi 
összegnél kétszer-háromszor többet igérvén a birtokosok- 
nak, mit aztán, nem lévén a mult őszszel semmi kivitel, 
nem teljesithetének. Mennyire haladt itt a pénzhiány, 
megitélhetni abból, hogy a diván közelebb minden vál-. 
tót, adósságlevelet három hónapra meghosszabbitatotts 
Ilyes valamit más államok is tettek, ugymond a hivatalo- 
lap, midőn oly nehéz körülmények közé jutottak, s dicsé- 
retére válik a kamarának, hogy ezt egyhangulag és ön- 
kénytesen megszavazta. Ugyancsak az „Anuncitoriul- 
nak távirdázták Konstantinápolyból, hogy Laland a fran- 
ezia követhelyettes az oláh-moldovai követeket fényesen 
megvendégelte. 

Városunkra visszatérve, nem mellőzhetem el szo- 
moru áldozatjait, az öngyilkosokat, a mostani pénzkri- 
sisnek, mi ha soká tart még szinte mindennapivá lesz. — 
Nem tudom, oda által miként szokták eltemetni az öngyil- 
kost, Itt a protestánsok annak rende szerint a temetőbe 
teszik be öket; de az orthodoxok tőle minden szertartást 
megtagadnak, sőt azt se engedik, hogy a temetőbe tétes- 
sék. Történt, hogy egy oláh pap fia főbe lőtte volt ma- 
gát, kit a keserves atya, hirünk nélkül a mi temetőnkbe 
(reformáltak) a mint itt neveznek — a nem keresztyének 
közé temetett; mi azonban abban hagytuk az egészet. 
Nyugodjék szegény békével, halottjaink mellett. Az élő- 
kért pedig, kik ezt reánk nézve mintegy gúnyból tevék, 

el or- nem szününk eként imádkozni : „Atyánk ! jójjön 
szágod. r. 

Ujdonságok. 
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épületet ujonan kijavitotta. Közelebbről pedig elhatározta, hogy 
húsvétra a 2 kis harang mellé egy nagyobbat helyezzen, Isten 
dicsőségére, ki a haladásban nyujtson ezutánra is segedelmet a 

lelkes községnek, melynek jó példáját ne csak Bácsfalu és 
Pürkerecz kövesse !... 

orma Károly hazánkfiát az épitészeti emlékek fönn- 
tartására alakult bécsi központi bizottmány levelező tagjává 
nevezte ki. 

—- T 

„V. és V." lapok mellékletül szétküldi a pesti és 

bécsi lóversenyekre márczius 31-ig tetlt nevezéseket. A mint a 
névsort látjuk, Erdélyből csak két pályázó jelentkezett, u. m. gr. 
Teleki Domokos ömlga, ki Radamans ménjével a 200 
aranyas pesti dijra és a 600 aranyos árdij y 
a pesti; és a bécsi 3500 frintos polgár-dijra és a 600 aranyos 
második császár-dijra a bécsi versenyen; továbbá m. Tisza 

László ur Vicar of Wakefield ménjével, a pesti 200 ara- 
nyos, a Hack Stakes, az asszonyságok és a 100 aranyos Szé- 
chenyi-dijra a pesti versenyen. esti versenyre összesen 

124 bejelentés történt, 64 ló van nevezve, melyből 30 Magyar- 
honban neveltetett. 

— A ,Nővilágf jeles tollu levelezőnöje Brüsszelből irja, 
hogy ott, sőt Párisban is utóbbi időkben a fényüzéssel teleme- 
sen alább hagytak a nök, jelesen a fiatalabbak. Legszebb fény- 
üzési czikk , melyet a természettől nyerünk, a fiatalság, mely- 
nek hatását a műipar által előállitott drága kelmék ugy se sokat 
emelik. A szellemdús irónő némi aggodalmát árulja el a felett, 
hogy a magyarok közt éppen most e szomoru napokban a fény- 

o 

izés emelkedik. 

– A „Hölgyfutár" egy m.-vásárhelyi levele azon hirt 
hozza, hogy némelyek b. K. Gábort akarták volna a „Közlöny 
szerkesztőjének a mostani szerkesztő mint főömunkatárs közre 
müködése mellett, mit azonban ez utóbbi nem fogadott el. Ha- 
tározottan mondhatjuk, hogy részünkröől ezen tervről semmi 
legkisebb tudomásunk sincsen , s nem is volt. 

—– Nemzeti színház. - Auer Lipót hargversenye. A 
szépreményü fiatal müvész feltünő könnyüség és biztossággal 
kezeli a nyirettyüt. Három darabot játsza köztetszés között. 
Azonban leginkább az „Éljen csárdás -sal indítá tapsra a kö- 
zönséget, melyet ismételnie is kellett. Singer Róza és Me- 
zei közben egy-egy magándalt énekeltek, sikerteljesen; a fel- 
hivó tapsra első még egy népdalt is dalolt. Az egészet ,,A fe- 
hér Othello't előzte meg, melyben Komáromi (zelid) tünt ki 
leginkább. 2 

pril 15 Baráti S. jutalmául : „Hunyadi L.4 A jutalma- 
zott (Gara) koszorut, s a kolozsvári közönségnek a jutalmazot- 

tak irányában kitüntetni szokott elismerése jelét egy gyürüben 
apá meg. Ez alkalommal Egedi M. a közönségtől búcsut velt, 
mely koszoruit töle se voná meg. Az előadás sikerült. Folli- 

nusz (II. László) mint e sz erepben mindig, ugy ma is kiváló 
szépen énekelt. A szinház csordultig tele, a bérletszünetek tul- 
vitt hosszusora daczára. 

Szombaton, április 16-dikán adatott: „Majlát Mar- 
it tragoedia 5 szakaszban, Gajzágo Salamontól. Igen kiván- 

csiak voltunk látni e művet, azon előzmények miatt, mely a 

pesti szinházintendenturának az ottani biráló választmány fe- 

letti, teljesleg alkotmányszerütlen eljárására szolgált okul; 

a mennyiben az intendentura, mely arra van hivatva , hogy a 
szinházat igazgassa, annak a biráló választmánynak, mely arra 
van hivatva, hogy a szinházhoz beadott műveket megbirálja , 

meghazudtolta felfogását, s minden miniszterium változás nél- 
1 autocratai tekintélylyel sajátfejüleg kimondá, hogy ez a 

dráma nem eléadható. Csodálk k, hogy a választmánv rög- 
tön tárczáját le nem tette , vagy a pesti szinházpublicumra nem 

hivatkozott; mert ha ama publicum eltürte , hogy ott a „Szép 

juhász" s más ily badarságok szinre kerüljenek, bizonyosan 

Gajzágo fönnebbi művét is méltányolta volna. Ezzel nem 
állitjuk, hogy Majlát Margit jó tragoedia; sőt kimondjuk , hogy 
abból minden a mi valódi tragikum , hiányzik; az csak a csiga 
héja, melyben a csiga maga nincsen oit, például Majlát M. jó 

egy boszuálló nönek , Czinnata jó egy gazembernek ; de a kik 
a tragoedia előterét betölthetnék, Báthori Boldizsár, vagy neje, 
vagy előre megtöretik vagy nem cselekszik; Zsigmond pedig 
egy még Czinnatánál is nagyobb gazember, s a fölött gyáva 
érzelgő; s ő ki a historia szerint Sinánt roppant diadallal meg- 
verte, e tragoediában örjült gyávasággal retteg a legyilkoltat- 
taktól, s éppen azon perczben, násza éjszakáján, midőn az ör- 
dog is elfeledné, hogy ő az; s az ember jelenének kéjmámora 

lélektanilag elszokta temetni az emlékezetet. Ily hibás azon je- 

lenet is, midőn Majlát Margitnak azon rémületes perczben, midőn 
kedvesei elfogatnak, midőn a vérengző zsarnok vérebei borza- 
dályt gerjesztőleg nyargalnak Kolozsvár utczain s Szalánczira is 

elfogatás vár; az öreg Szalánczi az utcza közepén 

hosszas declamatiót tart — egykori szerelmökről, sőt ott 

ben. Ferenczi 1z a „Don Sebastian*-ból énekelt , szép teljes 
hangja tetszésben viszhangzott. Baráti és Sin ger Ör ög 

Robert-ből keltőst daloltak. Mindezt „Emlék Magyarhonra" áb- 
ránddal zárta be A u e r Lipót hegedüje. A fialal müvész mű- 
választásbani tapintatosságáéri d csérelel érdemel. Meglepő 
ügyességgel is játszott. A közönség rendkivül meg vala hatva, 
a taps föleg egy ismert ösdallam előhangjaira tört ki, oly erő- 
vel, hogy sokáig egy hang se hallatszott a zenéből — s bár az 
egész csak variatio volt, végeztével az ujrázó hangok és a köz- 
tetszés tapsai ismét fölviharzának s Aue rnek másodszor is ke- 
zébe kelle vennie a nyirettyüt :.. A kevés számu közönség na- 
gyon felvidulva távozott, a mi a Nugent zenekarnak bizonyára 
dicséretére válik. 

ziár. Nagy-Enyed. Márcz. 31. 1859. F. év január 
havában bevitetett 380 ausztr. mérő buza; 840 a m elegy; 355 
a m. rozs; 58 a. m. zab; 1260 a. m. törökbuza 12 a tön- 
köly; 20 a. m. alakor; 10 a m. pityóka; 2 a. m. borsó; 17 a. 
m. paszuly. Febr. hóban 495 a m. buza; 720 a. m. elegy, 295 

a. m. rozs; 106 a. m. zab; 2375 a. m. törökbuza; 15 a. m. wn- 

köly; 9 a. m. alakor: 43 a. m. pityóka; 5 a. m. borsó; 33 a. m. 
paszuly. Márcz hóban bevitetett 1060 a. m. buza; 1380 elegy; 
755 rozs; 105 zab; 3550 törökbuza; 53 tönköly; 40 alakor 

59 pityóka; 5 borsó és 149 a. m. paszuly. Márcz. hóban közép 

ár szerint volt egy a. m. buza 3 fi 718/, kr; elegybuza 2 fi 94 
3/, kr; rozs 2 ft 301/, kr; zab 1 ft 361/, kr; tönköly 1 ft 7 kr; 

törökbuza 1 ft 342/, ki; pityóka 1 ft 152/, kr; egy mázsa széna 
1 ft 442/, kr, s szalma 951/, kr; egy pár ökör 226 fi 54 kr— 
138 ft 2 kr; egy tehén 45 ft 18 kr 3i ft 32 kr; ökörbör párja 
30 ft 66 kr—26 ft 46 kr; tehénbőr párja 18 ft 90 kr—14 fi 76 

kr; egy font gyertya 42 kr; egy font marhahus 8 kr; egy öl fa 
) ft 45 kr. 

congressusra nézve csak annyi vigasz- 
talót mondhatni a béke szelid barátjainak, hogy a di- 
plomatia még folyvást verejtékezik azon békefoldozó gyü- 
lésnek létesitésén ; mint vigasztaló lehet a csüggedező 
családra nézve, ha kedves betege iránt az orvosok még 
mindig csillogtatnak egy kis reményszikrát. Ha aztán 
mégis kiadja lelkét a sokat gondozott beteg , akkor, is 
fenmarad még egy édes igéret: a siron tul meglátjuk egy- 
mást. Igen, a congressust is meglátjuk majdj a si- 
ron — a háboru sok sirján tul összegyülni, s a csaták utáni 
napon sokkal gyorsabban végezni, mint a háboru előes- 
téjén csak kezdeni is képes volt. 

A feltételeket lassanként leteszik, valamint az ál- 
czákat is, melyek alatt egészen más nemü feltételek vol- 
tak elfedve, s a békes megoldás helyébe lépnek a n. sán- 
dori kardok, melyek a gordiusi csomóval kurtán szok- 
tak végezni. Ennyire még csakugyan nem volnánk. 

A kölni lap szerint az europai ugy állása jelenleg ez: 
Ausztria a 4 nagyhatalom komoly felszólitására , hogy a 

congressust ne gátolja, azt válaszolta, hogy részéről an- 
nak egybegyülését semmi sem gátolja, ha az átalá- 
nos lefegyverkezésre mások is ráállnak. Meg- 
magyarázta azonban , hogy e kifejezés alatt nem egyedül 
Piemontnak, banem egyszersmind Francziaországnak is 
lefegyverkezését érti. 

Ellenben az „Indépendancett szerint igy áll a do- 
log: A közbenjáró hatalmak kérésére - Napoleon császár 
ráállott, hogy feltétlenül nem utasitja vissza a bécsi ka- 
binet kivánatát, mely Piemont előleges lefegyverkezésé- 
ből a congressusban való részvétére nézve condítio-sine- 
dua-nont csinált. A császár tehát ezen kivánatra oly el- 
lenjavaslattal felelt, mely szerint ezen kérdés minden más 

kérdés előtt a congressus elé lett volna terjesztve , 
s ekként a congressus egybegyülésének előleges fel- 
tétele helyett minden tárgyalásoknak szükségesképeni 
előzményévé (préliminaire) vált volna. Ezen kiegyen- 

litő módot Ausztria nem fogadta el , folyvást vona- 
kodván részt venni a congressusban, ha Piemont elő- 
legesen szét nem ereszti a lombard-velenczei önkéntese- 
ket, és haza nem küldi az általa zászló alá szólitott juta- – Pálinkaital következményei) Szamosfalváról 

tudósitanak : hogy folyó hó 13-kán este egy oláh Kolozsvártt 
jól felpálinkázva magát Szamosfalvára ment, ott a korcsmában 
még egy fertály pálinkát felhajtva, fejét az asztalra bocsátá s 
örökre elaludt. Másnap szintén e korcsmában ismét egy ember 
halt meg. Ugyan e nap este egy öreg juhász hasonlókép e kor- 
csomába jő, lerészegszik, hazamenve az ajlóküszöbén megáll, 
meggörbed; fejét tenyerére , két karát térdére fektetve elaludni 

a piacz közepén össze is ölelkeznek és csó kolóznak ; a mit 

csakugyan fényes napvilág, még az utolsó napszámos sem tenne 

meg a piacz közepén, annyival kevésbé Ifjuné; kit habár még 
a fiatal Cseszeliczki is csak per „Margit"" szólit, de mint ha- 
zánk legnagyobb oligarcha nőjét ismerünk. Az udvari etiduet- 
tére nem sok figyelem van, itt Bocskai a fejedelmet az orszá- 
gos rendek körében is mindig öcsének szólitja, a mi nem 

lékokat, E tagadó válasz a belga lap szerint f. hó 8-kán 
érkezett Londonba és Párisba. k 

Ezen versio csupán Piemontról beszél, s Ausziria 

magaviselete felől a „Journal des Debats is ezen ver- 
sio után mond aprilis 10-ről véleményt. 

„Ha igaz volna - mond az orleanista lap =a 
látszott, ily állapotban neje a szobába akarta vinni, azonban 
érintésére az ember halva ro 

bizonyságai a pálinkaital káros hatásának. 

tesit, 

akkor azokat elta ostatja, s 

— Zajzon (brassói kerületben) életrevalóságának szép 
jeleit adá. 1856-ban - mint a „V. U.46-nak onnan irj 
iskolát, iskolai könyvtárt és pompás tanitói lakot állitott. 

1858-ban eltőrölte az oly káros kifolyással divatozott költséges 
halotti torozást, a mely által a köz és egyházi jövedelmek 
szaporitására utat tört, tarlozván az elhalt hátramaradottai bi- 
zonyos összeget fizetni, m i 

de a 
megmarad, s csak kamatjával rendelkezhetik egy részben az 

egyház, másrészben pedig a falu közönsége. Ugyanez évben 
községi magtárt létesitett, melynek tiszta Gedelméből 8. 
év alatt egy második tanitói álllomás van biztosilva. Az iskola- 

miladgfost) 

ott össze.... E halálesetek élő- 
k 

— Egy pusztakamarási repczetermesztő gazda arról ér- 
hogy az ugynevezett repcze-bogarakat, melyek sokszor 

az egész terményt tönkre teszik, sikerrel azáltal pusztitja ki, 
hogy midőön azol reggel korán egy körbe összegyülve vagynak, 
a mi kora reggel és viszont szeles időben mindig megtörténik, 

atj igy ismételve ezen műtétet, 

csakhamar terményét a kártékony férgektől mindig sikerül meg- 
menteni. e 

megy; az uralkodót még saját atyja is eczimén szólitja ünnepé- 
lyes alkalommal. —Ily s efféle hiba elég van a darabban, de an- 
nak fényoldalát képezi a szép scenirozás, a sok helyütt igen szép 
drámai nyelv, a mi által e műtől bizonyos hatást megtagadni 
nem lehet; M. M. átka fia holt teste fölött erőteljes, mig a mű 
háttéri alakjai jók; vagyis az egész csigahéj elég zománczos, 
elég szabatos, csak a csigát kellett volna megkapni a composi- 
tióban, hogy ez egy derék dráma lett légyen. Ebből azt látjuk, 
hogy Gajzágó urnak ereje van arra, hogy jó drámát állitson elő, 
az pedig nem csekély dolog; s megérdemli az előretőrekvést. 
— Az előadásban szinészeink szorgalmat tanusitottak; Szabó- 

a czimszerepben kitüntette magát, s mint jutalmazott, 
koszorukkal tiszteltetett meg. 
Megjegyezzük végül ezen műre nézve, hogy politikai 

iránya a nemzeti önérzetet sérti. 
Vasárnap , ápr. 17-kén. A Nugent ezred zenekara hang- 

versenye, két szakaszban. Az előadást a zenekar ,„IIka nyitá- 
nyával kezdte, Utána Sing er Róza Mezeivel párdalt énekelt 
„Belizár"ból; Follinuszné Dózsa D. „Szép országom* czi- 
mó költeményét szavalta; Follinusz és Egedi M. népda- 
daikkal a közönséget több izbeli kihivó tapsra s ismételtetésre 
hevitó, mely alkalommal Egedi M. Petöfi „Ez a világ a milyen y 
nagy czimű dalát éneklé. megujult taps és kihivás kisérété- 

átalánosan beszélnek; ha ÁAusztria Piemontnak előleges 
lefegyverkezését kivánná, a nélkül hogy saját lefogy- 
verkezésébe beleegyezni akarna, akkor habozás nélkül 
kijelentenők , hogy ezen követelés elfogadhatatlan, és 
hogy azt a congressusbani részvéttől való vonakodásnak 
kell tekinteni. Egyátaljában nem lehetne megfogni, minő 
joggal s minő komoly okból kivánhatná Ausztria az ő szom- 
szédjától, hogy az a fegyvert tegye le, mialatt ő maga 
fegyverben maradna. Ha Ausztria ily észellenes, s az 
igazsággal és méltányossággal oly egészen ellenkező fel- 
tétel mellett megmaradna, az által minden kiegyenlitést, 
minden békés megoldást lehetetlenné fogna tenni. A fe- 
lelősségek legsulyosbikát háritaná magára , mert lehel- 
lenné tevén a congressust, a háborut kikerülhetlenné 
tenné. Mi még nem akarunk felhagyni a reménynyel , 

hogy Ausziria ezt jól meg fogja gondolniss 
— A „Moniteur"-nek Németországnak, vagy is in- 

kább Németországhoz szóló ezikkét Párisbaa ugy fogták 
fel, mint biztos jelét annak, hogy a béke fentartása iránt 



már a császári kormány is kétségbe esett. Ezen ünnepé- 
lyes fogadást, hogy a császár Németország iránt semmi 

utógondolatot nem táplál, hallomás szerint Lagueronnié- 
re senator fogalmazta, hogy az egysersmind a franczia 

békepártnak is megnyugtatásul szolgáljon. A félhivatalos 
lapok a jegyzéket minden megjegyzés nélkül közlik; csu- 
pán a „Patrie"t teszi hozzá, hogy anémet hazafiság ezen 

második felhivást. melyet a császár hozzá intéz , minden 
i 1 meg fogja hallgatni. 
ázyznyal 1ap londot lovelezője határozottan. állitja , 
hogy a franczia kormány parancsot adott a franczia szárd 
vasutltársaság igazgatóságának , tartsa magát készen 
60,000 embernek szárd területre való haladéktalan elszá- 
litására. Francziaország azonban ezért még, ugymond 

a levelező , nyitva hagyja a kibuvót egy végső alkudo- 
zási kisérletre , kinyilatkoztatva, hogy ezen lépése me- 
rőben védelmi, miután a lefegyverkezésnek Ausztria ré- 

széről való- végleges megtagadásánál fogva mulhatlanul 
szükségessé lett a szárd hadsereg erősitése, hogy a hadi 
egyensuly a Ticinonál helyre legyen állitva. A congres- 
susnak egyébiránt - ugyancsak a nevezett levelező néze- 
te szerint – nem a lefegyverkezési kérdés az igazi aka- 
dálya, hanem azon europai biztositék, melyet 
Ausztria olasz birtokaira nézve kiván, mielőtt a külön 

szerződésekről lemondana. Ez iránt folytak a bécsi és 
londoni kabinet közt bizalmas alkudozások, s e biztosi- 
ték árán Ausztria nem csak a legattók kidritését s a szer- 
ződések megszüntetését, de az 1815- diki szerződések- 
nek a megszállási jogra vonatkozó részei revisióját is meg- 

igérte. Azföltét azonban, ezen merevségében , teljesit- 
hetellen – akár a franczia császár, akár az angol kor- 
mány részéről. Anglia védeni fogja ugyan Ausztria olasz- 
országi birtokait, e védelemre azonban magát le nem 
kötelezi. 

Valamint az emlitett levelező, kinek véleményét 
im közöltük, ugy az angol lapok is mind harcziasan nyi- 
latlkoznak. Az Economist a kormány magaviseletéből 
azt következteti, hogy a legközelebbi napokban határo- 

zott fordulatot vár. E fordulat pedig, az Economist 
szerint, bizonyosan harczias lesz. Cavour grófnak — 
ugymond — emlékiratában kifejtettj kövelelményei nem 
oktalanok, de Cavour gr. oktalan, ha azt várja, hogy 
Ausztriát bármi s azon követelmények teljesi- 
tésére rávehesse. Itt a kard fog dönteni. 

A pessimisták száma nem akar fogyni mindamellett, 
hogy a béke utjának egyengetésén szőrnyen dolgoznak. 
A béke egének tisztulását nem segitheti elő azon pári- 
si hitelesnek állitott hir se , melyszerint ápril 8-án Cher- 
bourgba elment volna azon rendelet, hogy azjágyunaszá- 
dok első osztálya az onnal indittassék el az Adria felé. 

A ,K. Z."-nak irják: Lafitteur, a szárdiniai 

vasútak igazgatója , ápril 7-én ismét conferentiát tartott a 
császárral. Katonaság szállitásáról van szó a nevezett pá- 
lyán. IHallomás szerint az igazgatóság már minden intéz- 
kedést megtett ahoz. A lyoni hadsereg számára, mint 

minden sikon lévő hadseregnél szokás, s ját csendőri 
szolgálatot állitanak. A menchocildi fakereskedőknél 
800,000 darab karó van rendelve a hadsereg számára. 
Párisban egy küszöbön álló hadikölcsönről is beszélnek, 
melynek száma 750 millió. Azt is rebesgették, hogy az 
1852 óta nagyon megcsökkent párisi nemzetörséget 
30,000-ről 100 ezerre, sőt 150,000-re emelik, hogy az 
ottani helyörséget szükség esetében veszély nélkül lehes- 
sen mozgatni. A zuávok Blidáhban készen tartják mago- 
kat a Cívitavechiába hajózásra. 

A „Gazette de Lyon megerősiti, hogy folyvást szó 
van egy táboralakitásáról Belley vagy Culoz közelé- 
ben. Avignon közelében kell egynek alakulni. Mar- 
seilleből már érkeztek csapatok a benszülött áfrikai 
csapatokból (turcos) a honnan L yonba mennek. Az áf- 
rikai három lovas vadász ezred is vissza van hiva Fran- 
cziaországba, hogy onnan Olaszország felé inditsák. Meg- 
lehet, mond az „Ind. b., hogy Algirból egyenesen Ró- 
mának vagy Genuának inditják. 

Az „Echo du Nordé irja : „Azon katonai osztályban, 
mely főhbadiszállását Lill e b e n tartja, e pillanatban nagy 
csapatmozgalom vehető észre. A különböző erős helyek- 
ről telemes csapatok indulnak Páris felé.46 

ALyonból és Besanconból Marseilleig egy- 
begyüjtött csapatok parancsnokai hirszerint azon paran- 
csot kapták, tartsák katonáikat oly állapotban, hogy azok 
az első távirati sirgönyre 24 óra alatt indulhassanak. A 
benszülött algiri katonákat, egyelőre Corsikába helyez- 
ték el, egy porosz lap szerint. Ugy látszik - mond a pá- 
risi tudósitó — mintha a frenczia segédsergek szárazon 
és vizen, mintegy négy ponton akarnának Piemontba be- 
nyomulni. 

— Napoleon császár nagyon munkálkodik azon , 
hogy Szárdiniát a római udvarral kibékitse; azonban An- 
tonelli bibornoknak ismert osztrák rokonszenvei mellett 
aligha a franczia törekvések czélt érnek. 

Párisban kezdenek hozzászokni azon gondolathoz, hogy a diplomatiai küzdés hnlyett már a jövő hónap há- borut hozand. 
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— A választási mozgalom tüze meggyuladt. Nem kö- 
szöni meg majd a jelen tory-kabinet, hogyha e tüzben a 
szétoszlott pártok ismét összeforrnak. A londoni city- 

ben a mostani képviselők Russel I. Rothschild b. 
sir James Duke és Crauford, mind föllépnek je- 
löltekül, s ámbár a conservativ párt ellenjelölteket léptet 

fel ellenökben, még is csaknem bizonyosnak tartják a 
szabadelvű jelöltek gyözelmét. Ezek ki is bocsátották 
már felszólitásukat a választókhoz, s Russel lordon 
kivül, mind a titkos szavazás mellett nyilatkoztak; Rus- 
sell lord erre nézve azt mondja , hogy erről hadd hatá- 
rozzon a közvélemény. A parliament feloszlatását ró- 

szalja, ugy szintén a kormány reformbilljét is, és igéri, 
hogy mérsékelt reformbillt pártolni fog. Európai ügyeitil- 
letőleg, a parliamentnek - ugymond - a béke s a né- 
pek szabadsága mellett kell felszólalnia. 

Londoni tudósitás szerint Brentano b. bécsi pénz- 
ügynök, Londonból visszatért Bécsbe, miután az angol 
pénzvilág a jelen válságos időben nem igen hajlandó köl- 
csönkötésekre. Meglehet azonban , hogy az alkudozások 
nem örökre, csak a jelen pillanatra szakadtak meg. 

A szárd csapatok majd mind Turin, a Ticino és 
Alessandria közt vannak öszpontositva; mintegy 20,000 
ember áll első sorban Novara , Vereelli , Voghera és Tor- 
tona közt, a maradékrész hátrább Alessandria és Casale 
közt; sulypontja a piemonti haderőknek a Pó jobb parlján 
létezik, mi egyszersmind arra mutat, hogy Pioemontnak 
szándéka, első hadmiveleteit a kis herczegségeknek irá- 
nyozni. A táborkar jól van szervezve s számos fiatal, 
képes és tanult tisztből áll. De nagyon érezhető a szárd 
hadseregben az oly tábornokokbani hiány, kik magasb 
parancsnokságokra alkalmasak lennének, és kikhez a se- 
reg bizalommal viseltetnék. Azt hiszik, hogy a főparancs- 
nokság végre is idegen tábornokokra fog bizatni. - Ca- 
vour gróf Párisba utaztakor állitólag igy szólt bizalmas 
embereihez: „Holnapután megtudom, mint állnak ügye- 
ink. Ha a császár habozik, ugy magunk segitünk magun- 
kon. Az aknák mind gondosan meg vannak töltve, s ne- 
kem csak parancsot kell adnom a fellombantásra." Hogy 
a miniszterelnök a császárral értekezte után tüstént egy 
titkos jegyü sürgönyt intézett Victor Emanuelhez, ez már 
tudva van. A király azt elolvasván állitólag igen jó ked- 
vülett, s többek közt igy szólt hadügyminiszterébez : 
„Kitünő tudósitásaink vannak, kedves Lamarmora! Az 

mondják, hogy ama sürgöny a cong 1 tkozott 
ugyan, de a császár kinyilatkoztatá gr. Cavournak, mi- 
kép a franczia meghatalmazott oly inditványokat fog ten- 
ni, melyeket Ausztria előreláthatólag soha el nem foga- 
dand. 

Piemontban nem csak meg nem szüntették az önkény- 
tesek szervezését, hanem oriási mértékben folytatják , 
hogy e csapat már 10,000 főre megy. 

Nápolyban a király állapota napról-napra szomorubb- 
ra fordul; a királyné ez alatt Bécsbe , Berlinbe, Rómába 
küld külön követeket, de a kormány teljesen kiesett a 
sodrából, mióta – a nápolyi számüzöttek Angliába ér- 
kezte alkalmával — azt tapasztalta , hogy a tory-kor- 
mányra sem igen számithatni, elnézve attól, hogy az é- 
rintett esemény magában a két szicziliai királyságban is 
mély benyomást tett. 

— A ,,Preuss Ztg.6 april. 12-én következő tartalmu 
irányczikket közöl : Az utóbbi időben nyugtalanság száll- 
ta meg a kedélyeket, mit azon hir idézett elő, hogy a 
congressus összejövetele ismét kérdés alá jött. A „Preuss. 
ztg."-nak mindenesetre főöl kell tennie, hogy a közben- 
járó hatalmak kisérletei bevégzettekül nem tekintendők. 
A királyi kormány éppen most tett ily kisérletet. Ennélfog- 
va, főkép Francziaországnak ismétel békés érzelmű nyi- 
latkozatánál fogva remény van, hogy a fenforgó nehéz 
kérdésben közbenjárást lehet meginditni. Az országot e- 
rősitse azon öntudat, hogy a kormány a közbenjárási al- 
kudozások alatt egy lépést sem mulaszt el, mely Porosz- 
országot azon állapotba helyezi, hogy teljesitse azon. kötelességeket, melyeket Németország- és Európáboz 
való állása rárovott. 

Albrecht cs. kir. Főherczeg Ő Fensége april. 12- kén korán reggel 51/, órakor Bécsből Boroszlón át jöve Berlinbe megérkezett. Ő cs. kir. Fensége a pályafőnél a 
berlini kormányzó és parancsnok által fogadtatott s ki- 
séretével együtt azonnal a kir. palotába ment, hol Ö Fen- 
sége számára rendelt külön lakosztály készen állott. 

– Bukurest, apr. 3. Az ulolsó napokban fog- 
lalkodott az országgyülés a foksányi központi bizottmány 
megalakitásával. Tegnap választá meg annak általa kine- vezendő négy tagját, és pedig Philipesco , Brailoit és dr. Arsakít a jobb, — és Falkoyanot a bal oldalról. Ugyan- 
akkor meghatározá egyszersmind a bizottmány és a sem- misitő törvényszék tagjainak fizetését. A központi bizott- 
mány tagjai 1800 aranyat, a semmisitő törvényszék bi- 
rái 2000-et, a két alelnök 2400, az első elnök 3000 
aranyat kap évenkint. A különben szükséges hivatalno- 
koknak mind igen jó és illendő fizetések lőnek határozva. Az ekkorig oly jelentéktelen Foksány városa ekként oly lakos-gyarapodást nyer, melynek jövedelme a 100,000 

aranyat meghaladja; minthogy ezenfölül a helyőrség is 
szaporittatik, orvosok, ügyvédek stb, is le fognak tele- 
pedni, ennélfogva várható, hogy e város nemsokára 
rendkivüli lendületet nyerend. Már egy vasutnak innen 
Foksányon Jassyig épitéséről is beszélnek. 

A „Buk. Deutsche Ztg.6 jelenti: Márismerve van, 
hogy ő magassága a jelen viszonyok s több sürgetőleg 
szükséges javitások egy idejü életbeléptetése folytán az 
országgyüléstől 8 milliónyi hitelt kért, — de hogy atöbb- 
ség a jelenleg müködő miniszterek ellen bizalmatlansági 
szavazatot fejezett ki. A miniszterek ennek folytán bead- 
ták lemondásaikat. De ő nga nem fogadta el s a minisz- 
terium hazafiasságára hivatkozott azon kijelentéssel, hogy 
a febr. 28-ki szavazatnak nem lehet azon sértő értelme, 
melyet annak a miniszterek adni hajlandók voltak; végre 
hogy az illető osztályok egész hatásköre még nincs is tö- 
kéletesen megállapitva, tehát ama szavazat inkább a vi- 
szonyokra mint személyekre szólt. A miniszterium ennek 
folytán hivatalban marad és a kamra tanácskozatai tovább 
folynak. 

Ujabbak. - Angol- és Poroszország -mint 
minden tudósitások mutatják - derekason neki feküdtek a 
közvetités munkájának, s ha ezzel mégis feltalálnak sülni, 
több mint valószinü, hogy bizonyos fokig az eddig fenn- 
tartott semleges állásukat elfognák hagyni s a franczia- 
szárd politikának ellene szegülni. A mint ugyanis tudni 
akarják, a franczia-piemonti szerződés titkos 
czikkei túlterjednek az olasz reformokon s az osztrák- 
középolaszországi különszerződéseken; az 1815-ki szer- 

ződések széttépése s alombard-velenczei király- 
ság meghóditása ott a végső czél. 

Az angol és porosz kormányok közül természetesen 
az utóbbitól várhatni erélyesebb magatartást; a jelen kö- 
rülmények közt valódi csapás az angol kabinetnek ingó 

állása, mely a parlament-feloszlató határozatnak daczára 
se tudja még most is bizonyosan , vajjon a jövő héten a 

kormánypolczon leend-e. A parlament nélkül i kormány- 
zástól való rettegés s a jelen parlamentteli kormányzás- 
nak lehetlensége nem lehet hogy minden mozgásaikat meg 
ne kösse. Hogy Angolország már is a maga semleges- 
ségéből Francziaország ellenében ki nem lépett, oka az 
attóli félelem, hogy egy Anglia sFrancziaország közt kiü- 
tendő tengeri háboruban majd Észak-Amerika is az utóbbi 
mellett részt venne, s Anglia kereskedelmi nagy érdekeit 
kalózhajói által a legkomolyabban fenyegethetné. Fran- 
cziaország állitólag titkos lépéseket tett ez értelemben 
Washingtonban, miről Anglia tudomást nyert s a mely- 
lyek benne azon aggodalmat keltették. 

Ausztrián aak egy állitólag legujabb nyilatkozatát 
olvassuk egy berlini lapban. E szerint a Poroszor- 
szág által ujolag megkezdett s Angolország által támo- 
gatott közbenjárás Ausztriát arra a nyilatkozatra birta, mikép ő kész a congressusban résztvenni s a lefegy- 
verkezési követeléssel felhagyni, ha a né- met szövetségi hadjutalékok mozgósitása 
eszközöltetnék. Ugy hiszik, hogy az ezen pont iránti 
egyezkedés képezi Albrecht Főherczeg Berlinbe kül- 
detésének ezélját. 

A bécsi „Presset--nek jelentik Berlinből ápril 12- ről, hogy e napon 7. és 8. hadtest (Rajnatartomány és Westphalen) mozgósitására a parancs kiadatott. 
A „Dresdner Journal:t 14-én állithatni hiszi, hogy Fran- 

cziaországnak egy ujabb ellenjavaslata szerint, mely má- 
sok által is támogattatik, a c ongressus ápril 23-dikán 
Karlsruheben összeülend s müködését az általános le- 
fegyverkezések elhatározásával kezdendi meg. (Jól meg- 
értsük, ez a franczia javaslat - a lefegyverkezés elha- 
lasztása iránti javaslat.) 

London, ápril 14-én. A mai „Timeset több (?) angol jegyzéket (kitől?) közöl, mikben Szárdiniától a 
lefegyverkezés határozottan van követelve. A „Times 
szerint a parliament feloszlatása a legközelebbi csötör- tökön fogna megtörténni. ' huesv 

London, ápril 15. Tegnapi parliamentülések. A kormány a külügyek iránt igért nyilatkozatait hétfőre ha- 
lasztotta. ké 

Mennyire vagyunk a lefegyverkezés kérdé- 
sével, mutatja e legujabb sürgöny : mtar a rka 

London, ápril 15. A mai „Times6 jelenti Bécs- 
ből csötörtökről, hogy Ausztria előleges általános le- fegyverkezés nélküla congressusbani részt véte t határo 
zottan megtagadta. 

Beécsi börze. 

Nemzeti kölcsőn 100 pftért 
Metalligues ő perc. 
Urbéri papir, magyar. , 

„erdélyi 
Tiszai vasut 
Cs. k. t. sulyu arany darabja 5.50. 
Korona ,, 

s



Urbérkárpótlási töke-utalványozás. 
A kolozsvári cs. k. megyei törvényszék utján id gr. Te- 

leki Sámuel örökössinek puszta topai b. u 1613 ft 35 kr tőke, 
403 ft 233/, kr k. hátr., — Máriaffi Józsefnck neczi, budatelki 
b u 2675 ft 242/, kr töke 687 ft 141/, kr k hátr, —Fogarasi 
Sándornak harinai b. u. 416 ft 2 kr tőke, 104 ft 2/, kr k hátr, — 
Kabos Anna id. Lészai Lajosnénák r.-egeresi, mikesi b, u. 2597 

ft 21/, kr töke, 568 ft 541/, kr k. hátr., — Sikőó Anna, özv. 
Bonis Ferencznének septéri b. u. 834 ft 10 kr töke, 410 ft 172/, 
kr k. hátr., - Halmágyi Borbára, Istvánfi Pálnénak m.-őri 
bp. u. 700 ft töke, 301 ft kamat hátralék utalványoztatik. A köve- 
telések beadandók május 31-ig. Tárgyalási nap aug. 3. d. e. 
9 órakor. 

A kolozsvári cs. k. megyei törvényszék ulján Zudor Fe- 
rencz özvegyének veresmarti b. u. 769 fi 132/, kr tőke, 359 ft 
291/, kr k. hátr,, — id. Lészai Lajos örököseinek poklostelki 
b u 473 ft 335/, kr töke 115 ft 502/, kr k. hátr. - Zeyk 
Lászlónak inak alvi b. u. 1 58 ft 13 kr töke, 764 ft 232/, kr k. 
hátr. — Cserényi Ágnes, özv. Szekeres Sándornénak ugruczi 
örd.-kereszturi, sólyomkdi, n.-esküllői b, u. 5660 fi 502/, kr 
tőke, 1618 ft 373/, kr k. hátr., - Halmág yi Borbára Istvánfi 
Pálnénak, Károlina, özv. Szebeni Annának, Róza, özv. Nagy An- 
drásnénak m. szopori, marokházi b. u. 1685 ft 152/, kr töke 
s08 ft 103/, kr k hátr,, — Ajtai Róza, Baranyai Imrénének és 
nővéreinek hétbükki b. u. 414 ft 33/, kr töke, 227 ft 44 kr ka- 
mat hátralék utalványoztatik. A kövelelések beadandók május 
31-ig. Tárgyalási nap aug. 5. d. e. 9 órakor. 

A kolozsvári cs. k. megyei törvényszék utján Prodán Jó- 
zsefné, Orosz Zsuzsánnának szindi b. u. 270 (t 241/, kr töke, 67 
ft 36 kr k. hátr,, - Lebb ajonak m.-n.-zsombori, zutori, 

nyerozei b. u. 1751 ft 314/, kr töke, 353 fi 30 kr . hátr. 

MEM HIVATALOS. 
r. Teleki Miklós ur dicső-szentmártoni, 

sövényfalvi és széplaki részjószágainak haszon- 
bérbe való árverezése 

folyó april hó 2e7-kére : 
l 

halasztatott, s az Dicső Szentmártonban fog 

ESITÓ 
gr. Lázár Eszternek várhegyi b u 253 fi 383/, kr tőke, 107 fi 
1/, kr k. hátr. –id, gr. Teleki Sámuel örököseinek kendi-lónai 

losárdi, kecsedi marói vajdaházai b. u 22830 ft 311/, kr töke 
53919 ft 27 kr k hátr, — id. Lészai Lajos örököseinek poklos- 

telki b. u. 473 ft 333/, kr töke, 115 ft 502/, kr kamat hátralék 
utalványoztatik. A követelések beadandók május 31-ig. Tárgya- 
lási nap aug. 6. d. e. 9 órakor. 

A szebeni országos törvényszék utján Nagy Pál örökösei- 
nek héjasfalvi b. u, 353 ft 103/, kr tőke, 139 ft 144/, kr k hátr. 
Kispál Agnesnek peselneki b. u. 362 ft 233/, kr tőke 90 
36 kr k hátr. - Ozv. Simén Györgyné, b Rauber Rózáliának 
kornecseli b. u, 1858 ft 52/, kr töke 590 ft 393/, kr k. bátr., — 

A déési cs. k. megyei törvényszék utján Vajda Sándornak 

dobrocsinai, bődi b. u 443 fi 9 kr töke 187 ft 59 kr k. hátr. 
gr. Teleki Julia, Tisza Lajosnénak borkuti kliczi b. u. 3712 

ft 332/, kr tőke, 1568 (t 541/, kr k. hátr., — b. Rauber Ró- 
zália, őzv Simén Györgynének kócsi, m.-nemegyei, somkereki 
o.-némethi b. u. 4242 fi 28 kr töke, 1024 fi 563/, kr k hátr. 
id. Dadailstvánnénak semesnyei, a.-hagymási b. u. 479 ft 542, 
kr –Kászonyi Elek, Albert és Sándornak bl.-polyáni falkusai 
galgói, magurai borkut, o.-fodorházai, szilágytői b. u. 11253 e 

573/, kr tőke, 5418 ft 552/, kr k. hátr., - ilod o r Mária, özv. 
Farkas Jánosnénak kucsulati b. u. 893 ft 322/, kr tőke, 223 ft 
23 kr k. hátr., – gr. Tele ki Lajos árváinak csokmányi, butya- 
szászai b. u. 10506 ft 341/, kr töke, 2628 ft 362/, kr kamat 
hátralék utalványoztatik. A kövelelések beadandók. május 28-ig. 
Tárgyalási nap julius 25, d. e. 9 órakor. 

A kolozsvári cs. k. megyei törvényszék utján 1) Barla- 
bási Róza ifj. Mayer Jánosnénak o-ujfalvi b. u, 128 ft 45 kr 
töke, 28 ft 58 kr k. hátr., – gr. Teleki Eleknek szárpataki, 

m.-hodaki, ligeti, magyarói, e,-szakáli, m.-pagocsai, dedradi b. u 
16485 fi 18 krtöke 4543 ft 348/, kr k hátr, 2) Kászoni 

Teréz özv. Tobiás Józselmének faragói b u. 352 ft 30 kr tőke 
137 ft 483/, kr k. hátr.,, — Almá di Károlina, özv. Sala Samu- 
elnének a. szováti, 0.-gyéresi b. u. 3876 fi 474/, kr töke 877 ft 
262/, kr k. hátr, — Felszegi Ádámnak búzai, czentei, fekete- 
laki sz.-új -ősi, k. devecseri, m.-földvári, e -szombattelki, ka- 

pani b u. 12279 (t 442/, kr töke, 2003 n 574/, kr k. hát 
Bisztak ánosnak meredgyói b. u 4392 fi 21 ú, kr töke, 2303 
ft 59 kr k. hátr. – Kászomni Kriszüna, özv. Henter Farkasné- 

nak o.-gyéresi b u. 475 fit 312/, kr töke, 217 ft 34 kr k. hátr. 
–Zay Károlynak kalotaujfalvi kebeczeli, m.-valkói b u. 603 
562/, kr töke, 283 ft 34 kr kamat hátrálék utalványoztatik. A kö- 

vetelések beadandók május 31-ig. Tárgyalás napja az 1 nek jul, 
22; a 2-nak jul. 27. d. e. 9 órakor. 

A sz -udvarhelyi cs. k megyei törvényszék utján T örö k 
Johanna, özv. Czillich Jánosnénak gyergyói tekerőpataki b. u. 
2462 ft 7 kr töke 954 ft 91/, kr kamat hátralék utalványoztatik. 
A követelések beadandók junius 3. Tárgyalási nap aug. 3. a, e. 
9 órakor 

A olozsvári cs. k. megyei törvényszék utján id. Da dai 
István és gyermekeinek igriczei b. u. 1195 ft töke 293 ft 72/, kr 
k. hátr.. – Kun Zsigmond özvegye, Zsombori Julia, Győrfi Jó- 
zsefnének ő.-kereszturi b. u. 327 ft 21 kr tőke, 131 ft 322/, kr 
k. hátr , -Mikló s ándornak poklostelki b. u. 58 ft 45 kr töke, 

24 ft 33/, kr k. hátr., Miklós Józsefnek dtto 80 fi 273/, kr 
töke, 36 ft 1/, kr k. hátr Hatfalu di Jánosnak sztpéterfalvi 
b. u. 138 ft 322/, kr tőke, 36 ft 441/, kr k. hátr., –b. Kemény 
János és Sámuclnek a- és fi-detrehemi b u 5924 fi 283/, kr 
töke, 1816 ft 351/, kr k. hálr., - Gál László és Eliz Solymosi 
Károlynénak füzkuti, sztmihálytelki b. u. 4012 ft 192/, kr töke, 
1032 ft 39 kr kamat hátralék utalványoztatik. A követelések be- 
adandók május 31-ig. Tárgyalási nap aug 9. d e. 9 órakor. 

megtartatni. 

Császári kir. kizárólagos 

ANATHEI 
POPP J. G 

Gyakorló fog-orvos és az Anatherin-szájviz , a fog-plombe és 

növény-fogpor szabadalmas tulajdonosától Bécs, belváros 
Tuchauben Nr. 557. 

Fönemlített fog-men egyike a legkényelmesebb fogtisztító szereknek , miután semmi 

kártékony hatásu szert nem tartalmaz. Az ásványországi vegyrés
zek jól hatn 

a nélkül hogy azt megtámadnák , mig a szervos rész
e 

nyákos hártyákat is fölel itil 
nak használata által a 
rakódása megakadályoztatik 

ülönt 
, s a fogak fehérek és tiszták lesznek. 

Különösen ajánlható utazóknak szárazon ugy, mint vizen , 

a naponkénti nedvesitő használat miatt meg nem ro
mlik. 

Ár 

Császári kiralyi szabadalmazott 

Popp fogorvog-féle A natherin-szájviz,. 
ra egy üvegcsének 1 ft 20 kr. 

Miután ezen, a legkitünöbb tekintélyektől számtalan elismerő bizonyitványok által iga- 
háztartási szükségletnél nélkülözhetlenné vált, és meg- 

viz a magas, és legmagasb uraságoktól, a fogak és szájrészek épen tartására ki- 
orvosok által ajánltatik, fölmentve érzem magamat 

zolt , a naponként fokozódó és növekedő 
próbált száj n 
tünő óvszerül használtatik, s a leghirnevesb 
annak minden dicsérgetésétől. 

e 

vesedésnek határ vétetik, s meggátoltatik, s 

mött, áthatlan , 
mas a rágás nüt 
melyek összehuzódnak, 

gak a romlástól általa megóvatnak, az ürt betölti, s felette minden 
Ez anyag betőlti a nedves helyeket, hanem vegytanilag is 

poózása ellen —– A FOG-PLOMBE ára ? ft p p 

Popp J. G.-től. Ára 36 kr. 
Annyi 

fogök eltávolitt 
zományosok: 

Kolozsvártt : Wolff J. gyógyszerész. Tordán : Wolff gyógyszerész. Szebenben : Zöhrer 
Károly-Fehérvártit: Ruff J. Segesvártt : Mis- és Müller gyógyszerész. Brassóban : Hoffmann J. 

adon: Jank 
T 

.. 

M 

a porczellán-adagban 1 fr 10 kr p. p. s mindenütt kapható : a hol az én ANATHERIN- 

SZÁJVIZEM bizományba van adva , a vidéki városokban hasonló áron. 

OC-Dis 
A fog-plombe alkalrészei a fog-nyák és köragasz (cement), a mely odvas , nedves 

fogak belöltésére használtatik , mi által azoknak eredeti alakjuk visszaadatik, és a további ned- 

igy az ételrészek , nyál s más folyadékok lerakodása, 

mi a fog idegekig ható rothadást (ennek következtében a fogfájást) 
eszközli. Ezen anyag igen 10- 

a fogüreggel magát nagyon összekötő , miáltal tartós fogkorona képződik, alkal- 
ételére, s igy annál őszintébben ajánlható, mivel nem áll gyanta-részekből , a 

hanem a rendszerinti fogak csont és nyáktartalmából. Ezen kemény, 
évekig tartó anyag elibe teendő az arany, más érczek és bármi pótszereknek, ugyanaz a szine van, 

mint a természetes fogaknak, s fájdalom nélkül alkalmazható; egyszersmind a szomszédos ép fo- 

NÖVENYEOGBOR 
mn ir tisztítja a fogakat, hogy annak naponkénti használata által nemcsak az alkalmatlan 

itlatik, hanem a fogak fehérsége és fénye is mindig növekedik. 

Beszterczén : Dietrich és Fleischer. Dézsen : Kremer S. Déván : Büchler A. 
J., Huzzela. Fogarason : Nehrer. M.-Vásárhelyen: Fogarasi D. Balásfal- 

városon : Specht és Leonhardt J. Debreczenbén: Bezlert gyógysz. 
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, a száj illő olaj-adalék által felfrisitik , ugy hogy an- 
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fogkövet alkotó nyák eltávolittatik, s igy az ugynevezett borkő további le- a s = 

mivel az se ki nem ömlik , se s S S 
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hasonló házi orvosszerek 

tovább foly „Tuchlauben, a Wand 
hat a nedvesedés tovább hara- 

terczén SZONGOTT, 
Ezen Seidlitz-porok 

nyalta. Hogy MOLL féle 
morbajok 

Az utolsó párisi világműkiállitáson a hivatal s Wiener-Zeitung szerint minden 

daiitere. s a nemzetközi biróság ezen souverain itélete által megczáfolhatlan 
bizonyitvány van adva arról, hogy ezen készülmény minden kül- kb 
szerűü készülményeket jóságával és becsességével felülmul. 

Egyedüli központi szállitó raktár: Bécsben a Gólya ezimerű gyógyszertár, 
1-hotellol szemben." 

Egy bepecsételt satul ára: H ít 
lásmódi utasítás van mellékelve, különböző nyelveken 

Főraktár Kolozsvártt: RITTER TRAUGOTT özvegye gyógyszer- 
tára, b. Monostorutczában , 

pasztalás oly hasznosaknak talált, hogy azok hire a birodalom határait túlszár- 

ban és szorulásokban, hogy minő segélyt nyujt a májbajok- 
ban, szorulásokban, aranyérben, szédülésben, szi bogásl 
gyomorgöresben, nyálkakórságban s különböző női betegségekben, azt megálla- 
pitott tények bizonyitják, 
ges könynyülést és uj tetterőt ezen szerek okos használata. 

ÚUgyan ott mindig kapható: Csuka-máj olaj 

g 

z 

felett egyes-egyedül méltatott jutalom-me- 

elfőldi ily- 

kr p D.. a melyhez pontos haszná- 

zászvároson SPECH gyógyszerésznél, Besz- 
Déván BÜCHLERNÉL. 

,melyeket mindenütt számtalan példák és hoszszas ta- 

Seidlitz-porok minő gyógyerővel birnak jelesen a gyo- 

en vértolulásban, 

és számtalan ingerlékeny személyeknek nyujtott lénye- a 

(Darrsch Leberthran-öhl). 

Az HV. REF, FÖTÁNODA KÖNYVNYOMDÁJA. (Belső farkasutóza T4 sz.) 


